

УДК 355.234.378.6:316

О. В. Межанова (5 курс. каф. ПТСМ), А.В. Кузьмин, преп.

ГЕРОИЧЕСКОЕ ПРОШЛОЕ - ОСНОВА НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕИ

В 2000 году мировое сообщество торжественно отмечает 55-ю годовщину разгрома фашизма. Для народов России эта дата знаменательна вдвойне, ведь именно наша страна внесла решающий вклад в уничтожение военной мощи гитлеровской Германии и принесла наибольшие жертвы на алтарь Победы.

Сегодня, когда Россия переживает сложный переходный период, память о великом подвиге народов нашей страны вновь всколыхнула волну общественного интереса к истории минувшей войны, военной истории России в целом. Во многом это объясняется тем, что привычные, социально политические, культурные, духовные ценности советского общества или были подвергнуты переоценке, или отвергнуты на официальном уровне. Образовавшийся вакуум заполняется теориями, концепциями, версиями, зачастую западного происхождения, как правило, чуждыми русскому духу и российскому историческому сознанию.

В результате происходит опасный процесс: из исторического сознания нации постепенно вымываются подлинные национально-государственные ориентиры. Можно сказать, что в этих условиях сегодня формируется качественно новый тип гражданина, лишенного исторической духовности и того патриотического фундамента, на котором стояла и благодаря которому была непобедима Россия в прошлом. Поэтому объективно трактуемая история России становится ныне одним из краеугольных камней возрождения гражданского самосознания народа и формирования национальной идеи, отвечающей требованиям современного переходного этапа развития страны.

История государства Российского неразрывно связана с его военным прошлым. За десять с лишним веков истории России пришлось вести сотни больших и малых войн, участвовать в многочисленных вооруженных конфликтах различной интенсивности – от пограничных стычек до глобальных мировых войн. В России традиционно складывалась одна из наиболее прогрессивных военных организаций. У нас богатейшие ратные традиции. Методологический потенциал героического прошлого нашего Отечества настолько велик и разнообразен, что может и должен стать фундаментом формирования национальной идеи России, ее духовной основой.

Распространенное ныне пренебрежительное отношение к урокам истории в известной мере препятствует научно обоснованной разработке новой военной доктрины, тормозит проведение военной реформы. Тесная связь между военной историей и военной наукой глубоко закономерна. Изучая опыт прошлых войн, военно-историческая наука вносит огромный вклад в развитие современной отечественной военной теории. В современных условиях, она выступает важным фактором военно-патриотического воспитания людей, прежде всего молодежи. Правдивое и яркое воспроизведение героических страниц и военного опыта прошлого способствует воспитанию молодежи в духе патриотизма. Именно за счет этого укрепляется глубокая и нерасторжимая связь поколений, их верность Отечеству.

Военно-историческая наука обладает огромным потенциалом и выполняет важные методологические и общемировоззренческие задачи.

К сожалению, несмотря на высокий уровень достигнутого, военно-историческая наука переживает кризис, обусловленный спецификой нынешнего переходного периода. Но несмотря на кризисные явления она продолжает развиваться и по-прежнему является важным

фактором духовной жизни общества.

Перед военными историками стоят задачи быстрейшего преодоления кризисных явлений, достижения более высокой эффективности и практической значимости военно-исторических исследований. В условиях, когда действуют другие базовые средства воспитания, приобщение к героическому прошлому остается едва ли не единственным, и безусловно, животворным неиссякаемым источником утоления патриотической жажды защитника Отечества.

Военно-историческая наука может сделать очень многое для возрождения патриотического самосознания россиян, вооружения их четкими духовными ориентирами, распространения в обществе уважения к нашим самобытным традициям и подражания лучшим образцам служения Отечеству, особенно в деле вооруженной защиты его рубежей и национальных интересов. Героическое прошлое России должно лежать в основе национальной идеи, сплачивающей, объединяющей и воодушевляющей нынешнее и последующие поколения россиян без различия национальности, вероисповедания, социального положения.